

## ВСПОМНИМ ИХ ИМЕНА

Сегодня мы публикуем воспоминания металлургов, работавших в годы войны. Их записал более десяти лет назад бывший рабкор газеты "Металлург" Анатолий Васильевич ГУСЕВ.

"Ижсталевцы помнят о героических делах металлургов, о тех, кто не покладая рук трудился в тылу, обеспечивая победу. Известно, что из числа металлургов ушли на фронт тысячи труженников, а те, кто остался на заводе, отдавали все свои силы для разгрома фашистских полчищ.

Мне не однажды приходилось встречаться и разговаривать с теми, кто трудился с первых дней войны у мартеновских печей, прокатных станов, кузнечных молотов. Не считаясь со временем, порой голодные и холодные, не уходили они с рабочих мест сутками, работая на победу.

Один из них - старший металлург "Ижстали" **Сергей Федорович ШАТУНОВ** вспоминал: "В годы войны сталеварами и мастерами, всеми металлургами завода сделано очень многое. Продолжало расти производство металла. Находили средства и на строительство новых сталеплавильных агрегатов. Так, была построена самая мощная мартеновская печь в электромартеновском цехе - и сразу выплавка металла увеличилась. На старом мартене, тогда цех № 23, которого давно нет, работали прекрасные сталевары, такие, как Леонид Александрович Тебеньков, который со своей бригадой за войну выплавил более пяти тысяч тонн сверхплановой стали, из которой делали пушки, снаряды, винтовки, пулеметы... Он был награжден орденом Ленина, а после войны работал в новомартеновском цехе, был инициатором соревнования "За комплексное высокопроизводительное использование оборудования", которое поддерживали все металлурги завода. Только в новомартенов-

ском цехе производство металла так выросло, словно вступила в строй еще одна мартеновская печь.

В этом цехе замечательно трудились в войну сталевары Василий Красноперов, Иван Ляпустин, Матвей Горбунов, Алексей Масленников, Павел Тулупов, в новомартеновском - Александр Ульянов, Геннадий Ильин, Николай Токаев, Гавриил Турбин, Пимен Дудин, в электромартеновском - сталевары Александр Лыков, ставший Героем Социалистического Труда, Михаил Коткин, Валей Шихрязин, А. Бурдаков, Ф. Власов, А. Оглезнев, Е. Медведев, В. Коршунов и другие.

Многие носили почетное звание "Фронтальная бригада". По инициативе сталевара Л.А. Тебенькова соревновались около пятисот бригад".

**Алексей Александрович СОЛОВЬЕВ**, один из членов "фронтальной бригады" Александра Павловича Ульянова, так вспоминает это: "Я пришел в новомартеновский цех в сорок третьем году. Меня сразу приняли в бригаду Ульянова, одну из лучших на заводе. Сталь варили только по-скоростному. Нам, мальчишкам того времени, было очень трудно, но старшие товарищи помогали осваивать премудрости сталеварского дела. Быстро выросли, мужали. Нас, молодых, было немало - Женя Петров, Александр Новоселов, Дмитрий Пушин, Женя Цигвинцев, Володя Зотин, Женя Сапрыкин, ставшие потом прекрасными металлургами. Мастерами у нас были Федор Васильевич Дресвянников, Мухаметхан Зиатдинов, Петр Липин, Андрей Наговицын и другие.

За все четыре года войны

наша бригада сварила более 70 процентов плавок скоростным методом и выдала более 4,5 тысяч тонн сверхплановой стали. Александр Павлович был инициатором выплавки металла в два стелеразливочных ковша, каскадным способом, в результате чего плавка была увеличена в полтора раза. Это смелый, инициативный и талантливый сталевар. Александр Павлович награжден орденом Ленина и многими другими наградами. Он избирался народным депутатом Верховного Совета Удмуртской АССР.

А вообще многие наши сталевары были награждены орденами и медалями. Первыми в войну, еще в 1942 году, был награжден орденом Ленина сталевар Пимен Михайлович Дудин и директор завода. Потом орденосносцев становилось все больше и больше.

А сколько трудилось женщин, заменивших мужчин в самых "горячих точках" завода... На разливочных краях в нашем цехе - Екатерина Харитонова и Парасковья Чижова, на канаве сменили ушедших на фронт Анна Мохова, Екатерина Егорова, Анна Быданова, машинистами на различных участках работало более двадцати человек, а ведь у многих были маленькие дети".

Сам Алексей Александрович в цехе работал более тридцати лет. Отличный специалист, инициатор многих починов, со своей бригадой сварил более 400000 тонн стали. Награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, многими медалями и почетными грамотами. Удостоен звания "Почетный металлург", избирался народным депутатом Верховного Совета УАССР и Верховно-

го Совета СССР, делегатом партийного съезда.

Трудно перечислить все имена участников трудового фронта, воинов Великой Отечественной войны. Все они заслужили добрые слова благодарности. Вернувшись с фронта, работали у мартеновских печей и прокатных станов, учили и воспитывали молодых рабочих. В их числе Владимир Иванович Кузнецов, Ростислав Сергеевич Веселов, Александр Семенович Тулупов, Иван Михайлович Помыткин, Алексей Андреевич Вахрушев, Василий Николаевич Конькин, Иван Леонтьевич Булатов, Николай Александрович Абрамов, Василий Иванович Плетнев и многие другие.

В послевоенный период у нас выросли замечательные сталевары и прокатчики, кузнецы, среди них - Герои Социалистического Труда, сталевар электромартеновского цеха Евгений Васильевич Черных, кузнец Тихон Степанович Пономарев, прокатчик Степан Александрович Гондырев; кавалеры орденов Леонид Иванович Телегин, Виктор Михайлович Шушков, Аркадий Александрович Саламатов, Накип Зарифович Закиров, Евгений Михайлович Петров, Радис Миннахметович Султанов, Геннадий Савельевич Галичанин, Анвар Аймалетдинов, Алексей Петрович Лагунов, Александр Андреевич Оглезнев и многие другие.

День Победы... Это светлый и радостный праздник для всех. Трудно переоценить сделанное за годы войны и послевоенный период металлургами "Ижстали". Оглядываясь на пройденный путь, замечаешь, что с каждым Днем Победы ветеранов войны и трудового фронта становится все меньше и меньше, редеют их ряды: ничего не поделаешь, время берет свое. И потому так важно окружить их вниманием, заботой, теплым и уважительным отношением.

"Спасибо вам, дорогие ветераны войны и труда за все, что сделано вами во имя мирной жизни, для блага новых поколений! Светлых и радостных вам дней, здоровья и благополучия! С праздником Победы!"

